

Nagyvárad Estilap

A szerkesztésért felelős:
MARTON MANÓ, főszerkesztő

Kiadóhivatal: Hegedűs Hirlapiroda
Szerkesztőség: Károly herceg (Sziágyi Dezső)-utca 6.

Harmincezer embert nyomoznak Nagyváradon

Első pillanatban tényleg furcsának látszik az a beállítás, ahogy a hatóságok Nagyvárad város lakosságának statisztikai adatait feltűntetik. Ime harmincezer ember él Nagyváradon, akikről nem tudják, hogy kicsoda, hol lakik, mi a foglalkozásuk, miből élnek és mivel foglalkoznak. Harmincezer ember után akar nyomozni a nagyvárad rendőrség és az állampolgársági hivatal és pedig házról-házra járva, minden egyes élő lelket leigazoltatnak. Öregeket, betegeket, átutazókat és ilyenformán igyekeznek megtalálni a hiányzó statisztikai harmincezeret.

Teljesen megértjük a hatóság álláspontját és magunk is külön is nek találjuk az indolenciának ezt a legmagasabb fokát, amellyel látszólag a város lakosai a bejelentési kötelezettséggel szemben viselkednek. Azonban mi nagyon jól ismerjük a közönség lélektanát, a város népesedési viszonyait. Jól tudjuk, hogy a harmincezer polgárból álló deficit csak látszat, — amely sokkal kevésbé realis, mint valami költségvetési hiány. Igen is állítjuk és éppen a bejelentő hivatal adataival igazoljuk, hogy Nagyváradon csaknem mindenki szabályszerűen be van jelentve és töle telhetőleg saját érdekében is igyekezik eleget tenni azoknak a komplikált feltételeknek, amelyekből a nyugodt és zavartalan ittmaradása függ.

A harmincezer differenciát ne Nagyváradon tessék keresni, hanem elsősorban Bukarestben, a naturalizáló bizottságnál, hol évek óta a kérvények tizezrei fekszenek elintézés nélkül.

Az a polgár, aki Nagyváradon akar élni és megtelepedni, már régen optálta a román állampolgárságot és szabályszerűen beadta a folyamodványát az igazságügyi miniszterhez.

Köztudomású, hogy az elintézés, ha nem sűrűtük, legalább egy esztendeig tart. A harmincezer ismeretlen egyén legnagyobb része nincs abban a helyzetben, hogy ügyét sűrűsse. Így azután a levegőben lóg állampolgársága. Nem idegenállampolgár többé, mert hiszen a törvény értelmében szabályszerűen optálta a román állampolgárságot, de nem is román állampolgár, sőt még csak nem is naturalizált állampolgár, mert ügyét még nem intézték el. A sziguranca az ilyen egyéneknek a törvény értelmében köteles tartózkodási engedélyt adni ugyan, de mindig csak újabb és újabb meghosszabbítással és ideiglenesen. Ezek a nagyvárad lakosok, akiknek semmiféle állampolgár-

ságuk nincs, nem érzik a lábuk alatt biztosnak a talajt és minden pillanatban ki vannak téve annak, hogy márhólnapra átteszik őket a határon.

De melyik határon? Mi a hazájuk ezeknek a szerencsétleneknek? Hová mennek, ha Románia,

ha Nagyvárad megtagadja őket? Errenézve bizony nem tud felvilágosítást adni senki.

Nem fog sok deficit maradni, hogyha harmincezer polgárt kinyomoznak. Mert ugyebár az már csak másodrendű szempont, hogy a Nagyváradon lakó dolgozó, becsületes és tisztességes embereknek mi a vallásuk, mi a nemzetiségük? Ebből a célból népszámlálás minyenesetre üdvösnek látszik. A békétlen elemek, a gyanusak, a

katonaszökevények felkutatása nem találkozik egyetlen jákarratu polgár ellenszenvével. De ezeken a szempontokon kívül a kedélyeket és megbolygatni éppen ebben a városban, ahol a legnagyobb az egyetértés, a nehezen megteremtett konszolidáció. Higgyék el a hatóságok, hogy senki sem akar mást, mint a békét, a nyugalmat, a biztonságot és a zavartalan munkát.

A miniszterelnök nincs megelégedve a lakástörvénnyel, mert az csak a háziuraknak kedvez

Az Estilap tegnapi számában közöltük az új lakbértörvény tervezetének a bérlőkre nézve szigorú intézkedéseit. Ezzel kapcsolatban bukaresti tudósítónk a következő érdekes hírt közli:

Averescu tábornok-miniszterelnök, amikor Cuda t. bu igazságügyminiszter által készített és a parlamenti spe-

ciális bizottság által súlyosbítt lakástörvénytervezetet bemutatták neki, állítólag így kiáltott fel:

— Az a benyomásom, hogy csak a háziurak érdekét tartották szem előtt. — Szerintem a lakástörvénynek, hogy kielégítse a közérdeket, (ami a rendes viszonyokhoz való visszaté-

résben rejlik) egyaránt kell, hogy legyen a háziurak és a lakók törvénye. Csak egyetlen kategóriának csinálni törvényt — azt tévedésnek tartom.

A Dimineata illő fenntartással közli Averescu miniszterelnök ez állítólagos kijelentését.

Itélet-ido világszerte

Uj ciklon pusztított Északamerikában — Több száz halott — A délkalforniai árvíz borzalmai — Törökország hó alatt — Földrengések Észak-Svédországban és a lappok földjén

Neworleansből jelentik: Egész Észak-Amerikán hatalmas viharok vonulnak keresztül. Tegnep este

a Louisiana és a Missisipi környékén harminchárom embert megölt a ciklon.

Az óriási viharok számos áldozata is van. Ugyancsak pusztított a ciklon Pleasen Hill vidékén, ahol

tíz embert megölt és huszat megsebesített a vihar.

Házak dőltek össze, hidak pusztultak el és fák hajótak meg mindenütt, ahol a ciklon pusztított.

Tizenötmillió lejes kár egy besszarábiai tüznél

— Bukaresti tudósítónk távirata —

A besszarábiai Sorocában tegnap tűz fűtött ki egy Casner nevű magánzó házában. A tűz tizenhét óráig tartott

A lakosság közt nagy a rémület és a kétségbeesés.

A kár felbecsülhetetlen. A kormány csapatokat vezényelt ki a vihar-pusztította vidékre, hogy a rendet fenntartsák és a fosztogatásoknak elejét vegyék.

Sanfranciskóból jelentik: A víz alatt álló 20 délkalforniai városban eddig 34 halottnak állapították meg a személyazonosságát.

A menekülés még ma is alig lehetséges, mert az áradás egyre tart. A kiküldött segélyvonatok a megrongált pályatesteken nem is tudják megkö-

zelíteni a katasztrófa színhelyét.

Konstantinápolyból jelentik: Törökországban ötödik napja havazik. A fővárost vastag hólepel takarja.

A farkascordák sok helyen a városokba is bemerészkednek élelemért.

Trapesunban egy kiéhezett farkascorda nyolc embert szétmarcangolt.

Adana városában, ahol 17 év óta sose láttak havat, most 30 cm. magasan áll a hó.

A lakosság igen sokat szenved a teljesen szokatlan időjárástól.

Stokholmból jelentik: Észak-Svédországban és a Lapp-földön heves földrengés pusztított. A megismétlődő földlökések számos házat döntöttek romba.

A lökések központja Jaran-tas városa, ahol rengeteg a kár.

Jogász-bál Nagyváradon

A régi békeévek messze híres jogászbálját akarják egy éjszakára visszavarázsolni a váradai joghallgatók, akik táncal egybekötött műsoros estélyüket március 5-én rendezik meg Nagyváradon a Kereskedelmi Csarnok összes termeiben.

Egy száz tagú rendezőbizottság fáradozik az estély sikere érdekében, amelyen ott kívánják látni a város minden számottevő tagját, nemzetiség és vallásra való tekintet nélkül.

Az estély tiszta jövedelméből a diákokon létesítésének eszméjét kívánják a megvalósítás stádiumába juttatni a váradai jogászok és ehhez kívánják a város publikumát megnyerni.

A műsor ismertetésére még újabb visszatérünk.

78 leírt selyemflór harisnyát hibátlant, tartósat divatszineken, ad a „Hófehérke-Aruház

Dorian-filmszínház

Ma, szombaton
Unnepélyes premier
HANS HEINZ EWERS regénye

A prágai diák

10 monumentális felvonás



A főszerepben:

Conrad Veidt
Eszterházy Ágnes
Werner Krauss

20 tagú kóruskísérettel
Rendes helyőrák
Kedvezményes és szabadjegyek
ma nem érvényesek

MUNKÁSHIREK

Festő munkások 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor taggyűlést tartanak rendkívül fontos napirenddel a Munkás Otthonban. A tagok megjelenése kötelező.

Szabó munkások 24-én, csütörtökön este 7 órai kezdettel taggyűlést tartanak, melyre minden tag megjelenését kéri a vezetőség.

Miért ítélkeznek a jasi-i hadbíróóság Szovjet-Oroszország párisi nagykövete felett

A szenzációs pör újabb részletei

Bukaresti tudósítónk jelentése nyomán megírtuk már, hogy a jasi hadbíróóság ügyésze megidézte, mint vádlottat: dr. Rakovszky Krisztiánt, Szovjet-Oroszország párisi nagykövétét, valamint a szó készen levő Dobrogeanu-Ghera és a doftanai börtönben ülő Bujor kommunista vezéreket, azért, mert

a háboru alatt merényletet terveztek a román állam biztonságára ellen

Balasescu kapitány, katonai ügyész kiszállt Doftanába, hogy a fogságban levő Bujort, aki egy másik ügyből kifolyóan életfogy-

tigiani kényszermunkára van ítélve, — kihallgassa.

Bujor a királyi ügyész előtt tett vallomásaiban beismerte, hogy

együttműködött Rakovszkyval abból a célból, hogy Románia államiormáját vérontás nélkül megváltoztassák.

Rakovszky akkor Moszkvába menekült, utána ment ő (Bujor is), ott együtt szerkesztettek egy kiáltványt, amelyet ő Dobrogeanu Ghereával együtt Románia különböző városaiban szétosztott.

Ennek a vallomásnak alapján a katonai ügyész elkészítette a

végleges vádiratot. Dobrogeanu-Ghera és Rakovszky felett

in contumaciam fognak itélkezni.

A per valószínűleg márciusban folyik le.

Azt a tényt — írja az Universal — hogy Rakovszky a szovjet-köztestársaság egyik vezetője, a szomszéd állammal szemben való ellenséges cselekedetnek lehet tekinteni. Valamennyi vádlott felett olyan tettért ítélkeznek, amit még román alattvaló korukban követtek el. Ez ügyben a legelső vizsgálatot polgári hatóságok folytatták le, még a háboru idején.

Enek a rongyos nadrágról, amelyben egy szegény szatócs is szerepel

A szóbanlevő rongyos nadrág nem volt mindig ilyen rongyos. — Volt idő, amikor még vadonatúj, csinos pantalló volt, amely — tanuk vannak rá — közéletűnek kellett a gyümölcsésesi korzón. Gyümölcsésés barátságos kis falu a Szilágycsékben, a szóbanlevő nadrág pedig az ottani szatócsé, azaz (pardon) a vegyeskereskedés tulajdonosáé.

Megjelenik a kutya

Történetünk tulajdonképpen a kutya megjelenésével veszi kezdetét. A kutya nem valami előkelő fajta, de azért igen kifinomult izlésű és — mint a következők mutatják — egy kicsit antiszemita. Tallán eszébe sem jutott volna az, hogy titkos hajlamait kifejezésre juttassa, ha az említett szegény szatócs történetesen fel ne mveszi az új nadrágot...

Jaj, a nadrágom...

Hogy a kutya és a szatócs között mi történt, mi nem, azt ma már — évekkel az esei után — bajos volna pontosan megállapítani. Tény azonban az, hogy a kettejük közt lefolyt rövid szóváltás (?) a szatócs következő kétségbeesett felkiáltásával fejeződött be:

— Jaj, a nadrágom...

A szatócs akkor benne volt a nadrágban s a kutya, amelynek bekötését a kettős jelenség alaposan felizgatta, csak úgy tudta az elre menekülő ember diszkréttebb testrészét megharapni, hogy egyben (ó borzalom) elszakította a nadrágját is.

Éz történet!

Ambár ki tudja! Az sem lehetetlen, hogy a kutya direkt a nadrágra pályázott s csak úgy melleleg harapta meg a szegény szatócsot, aki a maga részéről nem sokat törprengett ezen a kérdésen. Ő egyszerűen konstataálta a fájdalomtényt és megállapította, hogy a harapás következtében érzékeny kárt szenvedett. Abból indult ki ugyanis, hogy a ruhát, amelynek a szóbanlevő nadrág csak egyetlen tartozékdarabja, neki 5000 lejébe került. Minthogy pedig a nadrág — a kutyamarás következtében hasznavehetetlenné vált, öszatócsossága az egész ruhát hasznavehetetlenné nyilvánította és ezért 4000 lej erejéig kártérítési pert indított a kutya gazdája, egy jóarváló gyümölcsésesi kiskgazda ellen.

A kutya gazdája

vizsont nem akart fizetni. Legallább is tiltakozott az ellen, hogy a kis szakadás miatt, amit a kutya okozott, az egész ruha árát kelljen megtérítenie. Szerény véleménye szerint ugyanis a gyümölcsésesi divat akkor még nem volt olyan szigorú, hogy szatócs uram ne járhatott volna egy kis folttal a nadrágján, vagy ha éppen ragaszkodik egy új nadrághoz, hát olyan nadrágban, amely más szövetből készült, mint a kabát.

— Hogyisne! — tiltakozott az önértékes szatócs, — uriember nem járhat ilyen ruhában!

— Hát én nem vagyok uriember? — fakadt ki erre a kiskgazda és (ez a krasznai járásbíróóság előtt történt) megmutatta a maga nadrágját, amelyen (dicséretére

mondtuk) akkora folt ragyogott, mint egy ezresbankó.

Három bíróság

ítélkezett a rongyos nadrág ügyében. A járásbíróóság helyt adott a szatócs keresetének és kötelezte a kiskgazdát — az egész ruha fejében — 4000 lej megtérítésére. A zilahi törvényszék megváltoztatta az ítéletet, mert a felperes a tárgyalásra nem hozta magával a nadrágot és ezzel arra a gyanura adott okot, hogy azt már kutyaharapás ide, kutyaharapás oda — elhordta ökelme. De megváltoztatta a törvényszék az elsőfokú bíróság ítéletét azért is, mert a meghallgatott szakértő azon a véleményen volt, hogy a Gyümölcsésésen uralkodó közizlés szerint nem szegény a foltozott nadrág; továbbá azért, mert kisült, hogy a felperes szatócs toalettkérdésben nem is olyan szigorú, lévén éppen a tárgyaláson is peccátes, kopott ruha rajta. Mindezekre való tekintettel a törvényszék csupán 1000 lej kártérítésre kötelezte a kiskgazdát, aki az ítélet ellen a szatócsal együtt felfolyamodással elt.

A nagyváradai Tábla

előtt a kiskgazda ügyvédjének a következő érvelése döntötte el a pert:

— Ha a bírói tallárt, amelyben önök itt ülnek, föllebentenek, bizonyára láthatnánk egy-két foltot, az önök nadrágján is uram...

A Tábla tehát szintén a foltozott nadrág jogai mellett foglalt állást s a szatócs kárát — csakúgy mint a törvényszék — 1000 lejben állapította meg. Ami azt jelenti, hogy a jóember, akinek a pár esztendő pörösködés jókora pénzébe került, alaposan ráfizetett a nadrágjára. Vizsont a kiskgazda sem igen nyert azon, hogy nem fizette meg az árát a nadrágnak, amelyet azóta megboldogult szegény kutyája annak idején elszakította.

Még egyszer a kutya

Hja igaz: a bíróság az ezer lej jel szemben a kiskgazdának ítélte oda a szakadt nadrágot... Csak-hogy az ma már (hogy stílusosak legyünk) a kutyának sem kell...
K. L.

Heyman színhöz

Ma szombat, vasárnap, hétfőn és kedden

Ismeretlen katona

(Extraszláger) Mindenki filmje

Előtte:

Malek, mint patkolókovács

Teljesen új Malek film!

Vételkötelezettség nélkül keresse fel LEITNER MARTON Rt. áruházát és tekintse meg legmegbízhatóbb gyártmányú vászon, chiffon, damast és fehérnemű-batist raktárunkat.

**Ma este
fél 9-kor
van
Bartók
Béla
a modern zene
európai reprezentánsa,
zeneszerző
koncertje**
a Kath. Körben

Nantas

Nantas Zola Emil embervilágának egyik kimagaslóbb alakja. Mint koldusszegény ifju kerül Párisba, tele energiával és nagyratörő tervekkel, melyeket azonban a maga becsületese módján nem tud valóra váltani s a legnagyobb nyomorba kerül. Eladja magát. A bárói bankcsalád egyetlen leánya elbukott s nemsokára gyermeknek fog életet adni, azonban csábítója, egy daliás kapitány, nem akarja feleségül venni. Megvásárolják erre a cérra Nantast, ki elveszi a lányt s nevet ad a gyermeknek. Nantas a kellő anyagi eszközök birtokában lángesze és törhetetlen energiája segítségével szédítő karriert fut meg s Franciaország pénzügyminiszteri székébe jut. Csáládja élete azonban boldogtalan. Felesége tudni sem akar róla s gyermekének sem enged meg, hogy apjával érintkezzen. Nantas szenvedélyesen szereti feleségét, de nem talál eszközöket, hogy őt magának meghódíthassa. Egy nagy pénzügyi vitában felesége csábítója, mint politikai ellenfél kerül vele szembe. Ez, hogy Nantas pozícióját megingassa, rábírija Nantas házvezetőnőjét arra, hogy sugja be urának, miszerint ő a vita éjjelén feleségénél lesz. Nantas egyideig tartja magát a vitán, azonban éjjel feladja a harcot és házrohannal, betör felesége szobájába, ahol természetesen senkit sem talál. A legmélyebb kétségbeesés vesz rajta erőt, elmegy abba a régi házba, ahol szegénysége napjait töltötte s öngyilkos akar lenni. Felesége közben Nantas bucsulevelét olvassa s az utolsó jelenetből ítélve rájön, hogy milyen hatalmas szenvedéllyel szereti őt férje, hozzá siet, megmenti az életnek és szerelmének. Ha még hozzátesszük, hogy ezen klasszikus tömörségű és indokolásu regény alakjait olyan nagy művészek jelentetik meg a filmen, mint Lucienne Legrand, Donatien, Desjardins, úgy biztosak lehetünk abban, hogy az Apolló mozgó legközelebbi műsora a legnagyobb szerűbb művészi élvezetet fogja nyújtani a nézőknek.

A CSARNOK ELNÖK-VÁLSÁGA

Sürgösen meg kell választani a Csarnok új elnökét és vezetését

A nagyváradai Kereskedelmi Csarnok elnök-válsága a súlyos helyzetben vergődő nagyváradai kereskedelem egyik legkomolyabb és legégetőbb problémája.

Mint ismeretes, kevéssel a Csarnok elnökének, dr Popper Ákosnak lemondása után lemondottak az alelnökök, majd a választmány összes tagjai is, úgy, hogy azóta — idestova már két hónapja — tényleges vezetés nélkül áll a Csarnok, a váradi kereskedők egyetlen hivatalos testülete.

Az elnök- és vezetés-válságnak tulajdonképpen jelentőséget most az ad, vagy ezt a jelentőséget az sokszorozza, hogy ha máskor dízt és tekintélyt jelentettek a Csarnok tisztségei, most olyan munkát jelentenek, sőt igényelnek, a melyek a kereskedők összeségének legfontosabb érdekeit kell, hogy megvédjék. És pedig azonnal.

A kereskedelem-ellenes tendencia, amely egyidőre alábbhagyott, látszott, most új erővel lendült elő és az amugy is gazdasági válsággal küzdő kereskedelmi életünket összeroppantással fenyegeti.

És ebben a szinte történelmi pillanatban, amikor talán a lét, vagy nem-lét nagy kérdése forog kockán, érdekképviselő nélkül áll Várad kereskedőtársadalmá, sőt képviselőitök kijelölésére s megválasztására semmi intézkedés nem történik.

Ez a sivár és kilátástalan helyzet akció indítására sarkalta a váradi kereskedelmi érdekeltségek egy jelentős csoportját, amely ma a következő levelet intézte Flegmann Armin ügyvezető alelnökhöz:

T. Flegmann Armin urnak a Kereskedelmi Csarnok ügy. elnökének

Nagyvárad kereskedővilága nagy aggodalommal látja, hogy a mai súlyos gazdasági válság közepette egyre nyomasztóbb adózási

terhek fenyegetik. A forgalmi adó reformja, az újabb hatmilliárdnyi állami adó kivetése, a városi taxák várható emelése valósággal aláásta existenciánkat, amelyet — sajnos — a nélkül is csak a rendkívüli erőfeszítések árán tudunk fentartani. Az adókivetési kampány a nagyváradai pénzügyigazgatóságon most kezdődik és ugyancsak most lesz aktuális az új városi taxák megállapítása is.

Teljesen tarthatatlan, hogy éppen ilyen súlyos problémák megoldása idején a Nagyváradai Kereskedelmi Csarnok vezetés nélkül álljon

és Nagyvárad kereskedőosztálya nélkülülözze a hivatott, illetékes és erélyes érdekképviselőt. A viszonyok megkövetelik, hogy a Csarnok stabil vezetés kezében legyen és elnöksége és választmányja aktív működést fejtessen ki. — Nem indokolt tehát, hogy az új vezetés megválasztását tovább odázzuk, ellenkezőleg: ez a ha-

lasztás nekünk kiszámíthatatlan kárt jelent.

Éppen ezért tisztelettel kérjük alelnök urat, szíveskedjék haladéktalanul intézkedni, hogy

a Csarnok közgyűlése egybe-hívassék

és a közgyűlés a lemondás folytán megüresedett összes helyekre és természetesen elsősorban az elnöki pozícióra a választást ejtse meg.

Nagyvárad, 1927. február hó.
(Aláírások.)

A levél, melyet — úgy tudjuk — 30—40 kereskedő irt alá, a nagyváradai kereskedők igazi közhangulatát képviseli.

Ma nem olyan időköt élünk, amikor a megiontolt halogatásnak volna helye. Tenni kell, gyorsan és határozottan. Mielőtt olyan tények következnenek be, amelyekben a majdan választandó új vezetés nem segíthet többé.

„Forradalmi emlékpénz Kossuth és Bém artz képével találatott“

Döry Bachkorabeli főispán és Bölönyi polgármester harca a forradalmat terjesztő zsidók ellen

A kiselejtezett levéltárak annyi ősi dokumentumot dobtak a megsemmisítésbe, hogy a piaci sajtót s turót áruló kofák nem is tudják, hogy csomagolópapírosuk gyakran értékesebb, mint a portékájuk. Ma már késő siránkozni a fölött, hogy a selejtező idő elvitte a levéltári akták tömegét. Pedig nem egy és nem tíz, hanem rengeteg lehet azoknak a száma, amelyek történelmi becse letagadhatatlan.

Egy halódó ügydarab száma 1162—1851, így jutott kezünkbe. Aláírói Döry főispán és Bölönyi Menyhért polgármester. Azaz Döry Nvárad kerületi cs. és kir. Főispán" és Bölönyi Menyhért, aki inkább bürgermeister vala. miután Bachnak teljesítettek két évvel a 48-as szabadságharc leveretése után kétségtelenül hiv szolgáltatot. Hogy mennyire odaadó, tántoríthatatlan és hűséges enbere volt ez a két magyar a gyász s korszakban az osztrák kenyuralom-

nak, arra nemcsak az a bizonyíték hogy

Döry kerületi főispánt csakhamar bárósították és Bölönyi Menyhért a leggazdagabb emberek egyikévé avansált,

de feltűnően és félreérthetetlenül igazolja e szolgálatok minőségét az 1162—851-es számú akta.

Haditörvényszék elé a forradalmi emlékeket terjesztő zsidókkal.

Am beszéljen maga az irás:

Nvárad kerületi cs. k. Főispán-tól. — Nvárad Városa Polgár Mestere. Tekintetes Bölönyi Menyhért Urnak. Helyben. Katonai kerületi Parancsnokságtól hozzá leérkezett rendelet következtében, arról tévén tudósítást, hogy Pozsony tájékán Szereden a csendőrség által két házalló Zsidó fogatott el, kiknél öt darab

Apolló mozgó	Ma, szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor. Jack London világhírű regénye	Vasárnap délelőtt 11 órakor Szenzációs kettős műsor:	Apolló mozgó
	A pokolhajó Izgalmas kalandorfilm A főszerepben: Ralph Ince	Nyári vakáció Pat és Patachon-vigjáték és Isten hozta Malek legjobb vigjátéka 10 lejes helyárak	
Jön! NANTAS Zola regénye Jön!			

forradalmi emlékpénz Kossuth és Bém artz képével találta-tott

és a tett vizsgálat nyomán az is ki-sült, hogy ugyan ezen két házal-lónak Salzburgból Augsburgi Drentnell G. gyárából újra számos darab hasonló emlékpénz küldet-tett posta útján, tallérok címe alatt; továbbá, hogy

egy új emlékpénz vétetett Kossuth emlékére készültbe, mellynek egyik fele Kossuth arcképével, és következő kö-rülíráttal van ellátva: „Kos-suth Lajos Magyar Ország ve-zére”, másik felén pedig egy vánkoston és babér koszorun nyugró Magyar Korona „egy korona egy Isten, egy honunk. E háromnak csak híven hódolunk”

körül írással látszik, figyelmes fel-ügyelést kér ezen emlékpénz el-terjesztése gátlása tekintetében. Minek folytán hivatkozva i. é. April 24 148-prae. szám alatt ki-bocsátott rendeletre újlag meg hagyom Polgár Mester urnak, hogy a házalló kereskedőkre szoros fel-ügyeletet tartatván, s időnként pogyászait megvizsgáltatván, a kiknél nevezett pénzek találtatná-nak, ezek elkobzása mellett azo-kat haditörvényszék elébe állítsa. NVárad Május 12-e 851. Döry.

Mindjárt utána következik Bő-lőnyi Menyhért jelentése a főka-pitánynak:

Tekintetes Főkapitány Ur!

Kerületi Főispán Döry Gábor és ő Méltóságának másolatban 182. elnöki szám alatt látható rendelete-re oly hivatalos kéresem mellett veszem által, hogy az abban emlit-tett forradalmi emlékpénz elter-jesztése gátolására figyelmes fel-ügyelést legyen, különösen a há-zalló kereskedőkre ügyeletet tart-ván s időnként azoknak bodgyá-szaikat megvizsgáltatván, kiknél oly nemű pénzek találtatnátnak, elkobozva, azokat állítsa Hadi Törvényszék elébe. NVárad Maj. 19. 1851.

NVárad városa Polgár Mestere
Bölöny Menyhért.

Megtaláltuk az áprilisi aktát is. Ebben arról van szó, hogy

Grünberger és Weisz nevű nagyváradi zsidók zsebtáskát árulnak, amelyeknek egyik ol-dala háromszínű, a másik Kos-suth arcképeit tünteti fel.

Grünberger és Weisz zsidók után megindultak a hatalom kopói talán haditörvényszék elé kerültek, ta-lán csak a szakállukat tépték ki a rebbeiliseknek, akik hátukon a szegényes motyók közt házról-házra, faluról-falura, Augsburgtól Devecserig vitték és továbbították a forradalmi emlékjeleket, tüné-keny erejű vigasztalóját a gyász-baborult magyarságnak. Pedig nemcsak a Bezirknek volt Döry Gáborja, Váradnak Bölőnyi Meny-hértje: Bach sötét hatalma terült a hegyek és völgyek, akácok és pusztaföldek felé. A magyar re-mény hajnalodott a „házallók bod-gyászaiiban”, amelyet hiába kutat-tak át a Döry Gáborok, sohasem jöhettek rá, hogy Kossuth Lajos emlékpénzét nem augsburgi ková-csok, hanem magyar anyák kala-pálták. (bl.)

A gygarnitúrák, hencsertakarók, futó és abgépászt szőnyegek legnagyobb vá-lasztékban LEITNER MARTON rtuát

A HÉT PÚPOS TORNYA

KALANDOS REGÉNY

Irta: JESUS DE ARAGON

(49) Spanyolból fordította: BALOGH BARNA

— Három revolverünk van, — mondta „Gentleman”. — De nekem már csak hat lövésem van.

— Akkor kimélje patronjait, mert úgy hiszem, kemény küzdelmünk lesz.

— Gyorsan, gyorsan! — nógat-ta őket Bazilius, aki már elől járt, az utkeresztződésnél. — A pupo-sok el akarják vágni visszavonulá-sunkat. Ha előbb érnek ide, mint mi, végünk van.

A fáklyák imbolygó fénye világ-gosan mutatta a puposok igyeke-zetét. Barátaink is meggyorsították lépteiket, de Mantua ur gyen-gesége miatt nem haladhattak kel-lő sebességgel.

— Siessünk, Bazilius! — kiált-totta a detektív, — oda kell ér-nünk mindenáron, különben vé-günk van. Ön, „Gentleman” ba-rátom, Mantua urat fogja támo-gatni s revolverével salkkban tart-ja az utánunk jövőket.

— Ne féljenek! — felelte „Gent-leman”. — Igérem, hogy hat gö-lyómat jó helyre küldöm. A fák-lyát adják át nekem, sötétben jobban tudnak célozni.

Bazilius és a detektív villám-gyorsan rohant végig a folyosón.

— Ugy-e, nem tévedtem! — ki-áltotta a felügyelő. — Ez az átko-zott utkeresztződés legalább is négyfelé ágazik s mi rövidesen egész csapat puposra bukkanunk. Rohanjon, ahogy csak tud!

De Bazilius, akárhogy erőlkö-dött, nem bírta utóllérni gyorsábu társát, aki hámulatos fűrgeséggel ugrált az akadályokon keresztül.

Néhány pillanat múlva mind a ketten meggyőződhettek, hogy a puposok hatalmukba kerítették a keresztutat.

— Körül vagyunk véve! — li-hegte Bazilius. — Nézze, előttünk villognak ellenségeink fáklyái. — Legalább hatan vannak.

— Ezer ördög! — kiáltotta a detektív. — Gyerünk vissza!

De a visszavonulás útja s el volt vágva. Tíz méternyire mögöt-tük villogott „Gentleman”-ék fák-lyája, nyomukban a rohanva köze-ledő puposokkal.

A küzdelem

— Két tűz közé kerültünk, ba-rátom, — suttogta a detektív Ba-zilius fülébe. — Sietnünk kell, hogy nyakunkba ne kapjuk az előttünk közeledő gazfickókat.

Ugyanekkor a keresztút felől hangokat hallottak; a puposok valóságos zűrtetést keres-tek hátulról előnyomuló társaik-kal.

— Vigyázat! Egymással akarnak beszélni — fordult feléje Marti-nez Sirio. — Barátom! Lopóznunk végig a keresztuton. Talán így meglephetjük őket.

— Előre!

A falhoz lapulva, láthatatlanul nyomultak előre. A puposok a tá-madási terven dolgoztak. Hatan voltak; de Baziliusék azt vették ki szavaikból, hogy a mellékfo-lyosókból még erősítésre várnak.

— Várjatok, — mondogták egy-másnak. — Már közel vannak, de addig nem támadhatunk, míg fő-nöktünk jelt nem ad.

A detektív Bazilius füléhez ha-jolt, aki két browningjával már célba vette a csapatot.

— Készen van? — kérdezte foj-tott hangon.

— Készl!

— Akkor hát... tűz!

Három hatalmas dörrenés rázta meg az alagutak sötét boltozatát, villanásukkal eloszlatva a pokoli feketeséget.

A puposok csapatja fájdalomor-dításba tört ki.

— Ugy látszik, jól céloztunk — szólalt meg Martínez Sirio moso-lyogva. — Előre, kedvesem, most már mienk a csatater!

Felhasználva a hirtelen zavart, amelyet váratlan támadásukkal okoztak a puposoknak, az utke-reszbezésig nyomultak előre.

A puposok meglepetésükben szétszóródtak. Amde egy paran-csolóan dörgő hang véget vetett panaszos jajgatásuknak.

— Vissza, gyáva fickók! Nem látjátok, hogy csak hárman van-nak? Aki hátrálni mer, pokolba küldöm egy golyóval!

E szavaknak váratlan hatása volt; a puposok visszafordultak, hogy újra megszállják a kereszt-utat.

Barátaink második sortüze azonban ismét elkergette őket. A puposok belátva helyzetük tart-hatatlan voltát, vak lövölözés közben, a távolabbi alagutakba menekültek.

Minden jól megy — kiáltotta Bazilius — de a keresztutat el kell érnünk.

— Ne még! — válaszolt a de-tek-tív. — Különböző egyszerűen bepukáznak. Várnunk kell!

Utolsó szavait háta mögött fel-hangzó revolverdörrenés szakitoa-ta felébe.

— Ezer ördög! — bömbölte Ba-zilius felé fordulva. — Ugy látszik, utóllérték barátainkat. Derék uj-ságirónk védi magát.

A dörrenések mind közelebből hallatszóttak. Végre „Gentleman” hangja harsogott a lövések zaján keresztül:

— Segítetek, barátaim! Már nagyon a nyakunkon vannak!

De hogy hatoljanak át az utke-reszbezésen, amelyet oly nagy gondal őriznek a puposok?

(Folyt. köv.)

 **Zongorát Pianinot**
jót és olcsót csak
MUSICA 3258
hárszer és zeneműkereskedésben vehet.

Lakások és szőnyegek
rendszeres pormentesité-sét és molymentesítését **hufányos havi díjért**
felelősség mellett végzi a

„CYKLON”
porszívóvállalat (Kovács mérnök)
Alexandri (Teleki)-u. 2. Tel. 10 25.

Villa

Dorobantilor (Rulikovszky)-ut 2. szám alatt elfoglalható négyszobás lakással eladó. Értekezhetni **dr Bock Alfréd** ügyvédnél Vulcan Nagy Sándor)-utca 17. sz. **Ügynökök** díjaztatnak.

CONVOCARE.

Soc. An. pentru inchirierea Hotelului Rimanóczy si a bailor de aburi tine adunarea sa generala ordinara in localitatea de birou la 28. Februarie 1927. orele 3 p. m., pe care actionarii sunt invitati. — Obiectul: Stabilirea bilantului. Modificarea Statutelor. Propuneri **Directiunea.** 3442

Képes Elek

orvosi kötszerész, Jas-passage 20.

Saját készítményü 2393 I

sérvkötők, haskötők,



gummi-harisnyák, speciaális köt-szerek, női és férfii övszerek.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

alkalmi vételben vásárolt áruk

szövetek, selymek, vásznak, kész papla-nok, mosóárúk stb. megérkeztek és így a

Maradék Áruházat

Rimanóczy-u. 1. sz. a.

„Royal“-kávéház mellett

hétfőn megnyitom.

Olcsó árainról kérem meg-győződni. 3440

Markovics Miklós

Művészi felvételek Majornál

Bul. Reg. Ferd. 12, Apolló-palota. Olcsó árak! 3223

Színház

Heti műsor

Szombat este 8 óraker: Cirkuszhercegnő, operett újdonság. Bemutató. Bérleten kívül (71.)
Vasárnap délután fél 3-kor: Miss Sherlock Holmes, mérsékelt helyárrakkal. (72.)
Vasárnap délután fél 6 óraker: Lengyel zsidó. Beregi László vendégléptével. Mérsékelt helyárrakkal. (73.)
Vasárnap este fél 9-kor: Cirkuszhercegnő. Bérleten kívül. (74. szám.)
Hétfő este 8 óraker: Cirkuszhercegnő. (75.)
Kedd délután fél 5-kor: Cirkuszhercegnő. (76.)
Szerda este 8 óraker: Cirkuszhercegnő. C bérlet (77.)
Csütörtök este 8 óraker: Cirkuszhercegnő. A bérlet. (78.)
Péntek este 8 óraker: Cirkuszhercegnő, B bérlet. (79.)
Szombat délután fél 4-kor: Játék a kastélyban, mérsékelt helyárrakkal. (80.)
Vasárnap délután fél 3-kor: Orfeus a pokolban. (81.)
Vasárnap délután fél 6-kor: Liliom. Mérsékelt helyárrak. (82.)
Vasárnap este fél 9-kor: Cirkuszhercegnő. (83.)
Hétfő este 8 óraker: Cirkuszhercegnő. (84.)

Magyar szindarab bemutatója Bukarestben

A Teatrul National, Románia nemzeti színháza — tegnap mutatta be Drégely Gábornak, az ismert magyar írónak „A kisasszony férje” című vígjátékát. A bukaresti sajtó elismeréssel fogadta a darabot.

A CIRKUSZHERCEGNŐ MAI PREMIERJE

Ma, szombat este hozza ki a színház az idény slágerét a Cirkuszhercegnő operettet, melynek gyönyörű dallamaitól hangos ma a világ valamennyi szambavehető operett színháza. Társulatunk az azal az ambícióval készült a mai premierre, ami ezt az igazán sláger művet méltán megilleti. A siker érdekében az igazgatóság nagy áldozatkészséggel új díszleteket és jelmezeket készíttetett, a körüst megerősítette, külön színpadi zenekart szerződtetett és a darab cirkuszjelenetébe a legérdekesebb artistaszámokat illesztette be. Így a bemutató sikerét nemcsak a kitűnő szereposztás, de a ragyogó kiállítás is szolgálja. A közönség részéről megérdemelt érdeklődés mutatkozik a mai bemutatás iránt s erre az érdeklődésre tekintettel az igazgatóság a jövő hét minden estjére a Cirkuszhercegnőt tűzte ki.

— **Beregi László vendéglátéka.** Beregi László színészi kvalitásaival már régen tisztában van a váradi kritika, amely gyakran ismerete el művészetét. Nagyváradi publikuma sem felejtette még el ezt a nem képességei szerint érvényesülő színészi és gyakran tapsoltá tegnap este a lámpák elé. A Lengyelzsidó című, egykor nagyon kedvelt darabban lépett fel Beregi László s a nagy drámai feszültségű felvonásokon keresztül lan-kadatlan művészi erővel tett ismételt tanúbizonyságot. — Beregi László szép sikert aratott.

A hadbíróóság felmentette a tüntető váradi diákokat

Emlékezetes az az incidens, ami 1926. január 17-én történt a váradi színházban. Műsorom az angol Galsworthy híres darabja, az „Uriemberek” volt, melynek harmadik felvonásán megjelent 28 diák és tüntetett a darab egyik kiélezett jelenete ellen. A tüntető diákok ellen — miután Várad a hadizónába tartozik — hadbíróósági eljárás

indult meg és már két ízben tárgyalásra is volt kitűzve.

Tegnap ismét ezzel az ügygyel foglalkozott a kolozsvári hadbíróóság.

A lefolytatott tárgyalás után este fél 9 óraker hidették ki a hadbíróóság ítéletét, amely

mind a 28 diákot felmentette.

Az ítélet jogerős.

Nagyszabású nemzetközi tennismérkőzések Romániában

A cseh, osztrák, magyar és lengyel bajnokok jönnek el a nyáron

Az 1928. évi olimpiász előtt Románia ugy látszik, egyre jobban igyekszik bekapcsolódni a nemzetközi sportéletbe. A futball és atlétikán kívül a többi sportágakban is igen jelentős szerep vár az ország sportjára, de különösen a tennisz az, ahol némi sikereket is remélhetünk.

Bukarestben ugy látszik, számítnak is ezzel és mi sem jellemzőbb, hogy már most megtesznek mindent, hogy a megrendezésre kerülő versenyeket le is tudják bonyolítani.

A tennisz-sport országos fellendülésének újabb bizonyítéka, hogy a Bukarestben székelő központi tennisz-szakosztály — a tömeges versenybejelentésekre való tekintettel — az idej versenyek dátumait a következőképen állította össze:

- Április 22—26. Bukarest: Ifjúsági és II. osztály.
- Május 20—22. Bukarest: román-lengyel (4 férfi, 1 nő)
- Május 24—30. Galatz: Nemzetközi tenniszverseny.
- Junius 1—6. Bukarest: Országos bajnokságok.
- Junius 11—13. Bukarest: osztrák — román (6 férfi.)
- Junius 15—20. Csernovitz: Nemzetközi tenniszverseny.
- Junius 22—27. Bukarest: Nemzetközi tenniszverseny.
- Junius 29—július 4. Arad: Nemzetközi tenniszverseny.
- Július 6—11. Temesvár: Nemzetközi tenniszverseny.
- Július 13—18. Lugos: Országos tenniszverseny.
- Július 20—25. Déva. Országos tenniszverseny.
- Július 27—augusztus 1. Petrozsény: Országos tenniszverseny.
- Augusztus 3—8. Szinaja: Nemzetközi tenniszverseny.

- Augusztus 10—15. Brassó: Országos tenniszverseny.
- Augusztus 17—22. Kolozsvár: Nemzetközi tenniszverseny.
- Augusztus 23—29. Nagyváradi: Nemzetközi tenniszverseny.
- Augusztus 31—szeptember 5. Constanza: Nemzetközi tenniszverseny.
- Szeptember 14—18. Bukarest: Cseh-román (4 férfi, 1 nő.)

Amint a fenti hivatalos jelentésből kitűnik, a nagyváradi nemzetközi tenniszversenyeket augusztus 23—29 között tartják meg. Értesülésünk szerint a NAC nem riad vissza semmi olyan áldozattól, hogy a versenyek nivóját — az előző évekéhez képest — még jobban fokozza.

Nászéjszakáján föbelötte magát a völegény Tragikus lakodalom

A délszerbiai Ratovo faluban tragikus eseménnyel végződött Avramovics Gavrillo tizennyolc éves legény lakodalma a falu leggazdagabb leányával. Az esküvőn a falu egész népe résztvett, nagy eszem-izsom után hangos zeneszóra vigan ropták a táncot egészen éjjelig.

Éjjélkor az ösrégi, sajtáságos délszerbiai szokás szerint folytatódott a lakodalmi ceremónia: A násznép üres tányérok, borosüvegekkel, kamcsókkal, poharakkal felszerelve kíséri az ifju párt a szobájáig. Kis ideig várnak az ajtó előtt, végül a völegénynek ki kell szólni a szobából: Minden jól van! Erre a család

Férjed Völegényed Kedvesed lehet Az ismeretlen katona

Heyman szinkör

Szombat: Ismeretlen Katona és Malek.
Vasárnap délelőtt: Elstilyedti világ.
Vasárnap 3, 5, 7, 9-kor: Ismeretlen katona.
Hétfő: Ismeretlen Katona.
Kedd: Ismeretlen Katona.

= **Ismeretlen katona!** Hónapok óta minden metropolis nagy mozgósínháza játsza heteken keresztül az Ismeretlen katona c. nagy filmet. A Heyman-Szinkör igazgatósága ez alkalommal is közönségének igényét akarja kielégíteni akkor, amikor megragadta a kedvező alkalmat, hogy e filmet megismertesse Várad közönségével és éppen ezért szombaton, vasárnap, hétfőn és kedden már műsorra is tűzte e nagy szenzációt a Pompeji utolsó napjai helyett. Az Ismeretlen katona hatalmas sikerét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Bukarest, Budapest, Wien, Páris összes mozgósínházaiban csak ez a film fut zsufolt házak mellett hétről-hétre ujjabb meghosszabbítással.

Nanias Zola Emil legjobb regénye filmen

Nászéjszakáján föbelötte magát a völegény Tragikus lakodalom

és a násznép nagy üdvívalgás közepette a földhöz vagdossák és darabokra zuzzák a cserép- és üvegedényeket.

Ezuttal a lakodalmas népnek alig egy pillanatig kellett várnia és a következő pillanatban borzalmas jelenetek lettek a tanui.

Nem hangzott el a felkiáltás, hogy „minden jól van”

és nem került sor a tányérok és üvegek összezuzására, hanem ehelyett

Avramovics Gavrillo kezében puskát tartva rohant ki a szobából és a lakodalmas nép szemeláttára föbelötte magát. Holtan rogyott össze.

A falu népe között nagy izgalmat idézett elő a nászéjszakai öngyilkosság, amely sok szóbeszédre ad alkalmat és a menyasszony ellen hangolja a lakosságot.

Nanias Zola Emil legjobb regénye filmen

24 óra váradi árfolyamai

	Tegnap:		Ma	
	-es nyitás után	-és zárlet után	-es nyitás után	-és zárlet után
Pengő	30:30	30:20	30:20	30:10
Dollár	173:—	172:—	172:—	171:—
Cseh horona	5:15	5:12	5:11	5:09
Svájci frank	33:40	33:30	33:20	33:10
Osztrák shilling	24:40	24:25	24:20	24:15
Francia frank	6:85	6:75	6:80	6:70
Angol font	842:—	838:—	840:—	835:—
Olasz líra	7:55	7:45	7:50	7:40

MOZI

— A „Prágai diák“, a film, amelyet hetek óta érdeklődéssel vár a nagyváradi közönség, ma végre bemutatásra kerül a Dorian-Filmszínházban. Hans Heinz Ewers, a híres német író ebben a misztikus és fantasztikus regényében egy féltelmesen érdekes ötletet valósít meg. A prágai diák ül a szobájában, amikor benyit hozzá az ördög és egy nagy összeget ajánl fel neki, ha megengedi, hogy elvigye a szobából azt, amit akar és az ördög elviszi a diák tükörképét. Hiába néz ezentúl a foncsorozott üveglapra, a tükör üres marad. A darab fausti hasonlatok között játszódik le, de érdekesebb és izgatóbb a Faustnál, mert a mai életben játszódik le. Conrad Veidt a címszerepben élete legjobb alakítását nyújtja. A női főszerepben Eszterházy Ágnes illuziót keltő, Werner Krauss az ördög szerepében jobb, mint a Carigafi bűvös doktora. A „Prágai diák“ előadásait egy husz tagú férfikórus éneklé, amely diák-dalokat és bor-dalokat énekel. A nagyszerű filmet a Dorian-Filmszínház a 3, 5, 7 és 9 óras előadásokon mutatja be. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 10 leies helyekkel. — Színe kerül a „Két arcu asszony“, Mattyasovszky Ilonával és „Lélek kufárok“ Ruth Wehyer-ről.

— A Passage mozgószínház mai műsora a Dorian-Filmszínházban e héten nagy sikerrel bemutatott „Az asszony verve jó“ című 7 felvonásos vígjáték kerül színe, amely egészséges amerikai humorával és ötleteivel kitűnő szórakozást nyújt. A főszerepben Lew Cody és Eleanor Borman. Az előadások fél 4, fél 6, fél 8 és egy negyed 10 órakor kezdődnek. 10 és 15 leies helyek.

— Jack London, a legolvasottabb regényíró legjobb regényét, a „Tengeri farkast“ állmesítette meg „Pokolhajó“ címen Ralph Ince, a leghivatottabb rendezők egyike, s ezzel a kalandorfilmek sorában mesterművet sikerült produkálnia. A téma izgalmasága, a gyors cselekmény, a szebbnél szebb felvételek és a kitűnő szereposztásban élvezetet nyújtó remek összejáték a legnagyobb élvezetre enged kilátást. A filmet ma, szombaton mutatja be az Apolló mozgó.

Heyman szinkör

Vasárnap délelőtt 11 órakor
nagy matiné
Az elsüllyedt világ
A II. rész egyszerre
10 leies helyekkel

Mi újság?

Strogoff Mihály utazása Moszkvától—Irkuckig

* Ma este FÉL 9 ÓRAKOR Bartók koncert a Kath. Körben.

* Összehívják a városi tanácsot. Dr Rozvány Jenő és dr Havas Andor városi állandó választmányi tagok lemondása folytán sürgősen szükségessé vált a hiányzó tagsági helyek betöltése. E célból a városi tanácsot értesülünk szerint március ötödikére hívják össze és ez alkalommal választás utján fogják az állandó választmányt a törvényes létszámra kiegészíteni.

? P. Sonore ?

* Ma este FÉL 9 ÓRAKOR Bartók koncert a Kath. Körben.

Jön: Strogoff!

* Váradiai Grozavescu temetésén. A nagy énekművész temetése újabb intézkedések folytán kedden lesz Lugoson, ahová Váradról is többen utaznak. A váradiai résztvevőket Marcus István rendőrprefektus és dr Gredinariu Coriolan ügyvéd vezeti. A temetésen Nagyvárad város tanácsát Tulbure György polgármester képviseli, aki a város nevében koszorút is helyez a nagy halott sírjára.

* Egyházi zene. Vasárnap, 20-án 10 órakor a székesegyházi ének- és zenekar Stehle Salve Regina miséjét adja elő. Betétek Hallertől a capella.

Enyém Tied Övé

Az ismeretlen katona!

* Reggelig tartó tánc lesz a velencei énekkarnak a Kereskedelmi Csarnokban vasárnap este fél 9 órakor tartandó dal- és táncestélyén.

* Az anyakönyvi hivatal felhívása. Az anyakönyvi hivatal főnöke, Pantea Zakariás, a következő felhívást közli: Bécsben 1917 április végén meghalt Wollákné, született Guttman Karolin és ugyan-csak Bécsben 1917 augusztus 25-én meghalt Rozenberg Mária, úgynök neje hozzátartozói, valamint az érsekújvári születésű Rozenczweig Háni, kinek 1917 augusztus 25-én Bécsben gyermeke született, felhívtnak, hogy családi ügyben sürgősen jelentkezzenek a nagyváradi anyakönyvi hivatalnál.

* Az Agrár Takarékos vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja rendes évi közgyűlését.

* Eljegyzés. Irom Ilonkát eljegyezte Malméd Benő, (Kassa.)

* Elhunyt volt magyar főispán. Pécsről jelentik, hogy Apponyi Géza gróf titkos tanácsos, Tolnamegye volt főispánja Hőgyészen 74 éves korában meghalt.

Jön: Strogoff!

* Ma este FÉL 9 ÓRAKOR Bartók koncert a Kath. Körben.

* Eljegyzés. Papp Ica és Szabó Lajos (okl. ref. lelkész, püspöki s. lelkész) jegyesek.

* Lehet levelet írni Szovjet-Oroszországba. A postai vezérigazgatóság értesítette a postahivatalokat, hogy Szovjet-Oroszország részére egyszerű leveleket, levelezőlapokat és táviratokat fölvehetnek. Az ajánlott-levélforgalom még nem kezdődik meg. A Romániából Oroszország felé irányított levélküldeményeket Lengyelországon és Lettországon keresztül fogják szállítani.

Nanás

Zola Emil
regénye illmen

x Holnap, vasárnap este 9 órakor kezdődnek és haladónak nyilvános tánckurzust tartok. Zoltán tánc tanár. — (Heymann-udvar.)

Jön: Strogoff!

* Női szabó iparosok gyűlése. Felkérjük az Ipartestület összes női szabó iparosait és iparosnőit, hogy f. hó 28-án, azaz vasárnap délután 4 órakor rendkívüli fontos ügyben tartandó közgyűlésen az Iparos Kör külön termében közgyűlésre megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel az Elnökség.

Jön: Strogoff!

* Asztalosok társasösszejövele. Ma, azaz szombaton este lesz az asztalos iparosok és családjaik társasösszejövele az Iparos Kör nagytermében este 9 órakor.

* Férjiszabók figyelmébe! Megérkeztek a tavaszi divatlapok. Nagy album 280 Lei. — Tablou 120 Lei, Kislap 90 Lei a Hegedüs Hirlapirodában.

x Minden rendű és rangú hölgy jó és figyelmes kiszolgálásban részesül Kováts Sándornénál (Nálgesztelap), hol a legjobb, legkényelmesebb egészségi, legpraktikusabb tolett háskötők rendelhetők. 1

Alyád Bályád Ücsöd lehet Az ismeretlen katona

Értesítés!

Tisztelettel értesítem n. b. vendégeimet és ismerőseimet, hogy a **Bihorul (v. Lloyd)-ban** levő

Vendéglőmet

a napokban

**Pável-utca 21.
szám alá (volt
Pal-vendéglőbe)**

helyezem át s azt modernül teljesen újjáalakítva továbbra is a legjobb orth. kóser konyhával bocsátom rendelkezésre.

Szives további pártfogást kér

Bárany Éllás

3439 vendéglős

Olcsó házhelyek

a város legjobb részén kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Értekezni:

Topsál-nál

Averescu-utca (a Ferdinánd király-ut és Perces-utcát összekötő 2766 uj utca)

Tekintettel a valutánk javulására, női és férfi szövet-cikkék árait mélyen leszállítottuk LEITNER MÁRTON Rt.

Fest. Tiszti
2 nap alatt
Kalinovcsán
a Sas alatt
Mos. 2779 Vasal

Hó- és sárcipők

javitását vállalom

Alexandrii (Teleki)-u. 25.

3164 **Rosentfeld**

Perzsaszőnyegek

és legfinomabb külföldi fonalak szőnyegek készítéséhez

Imperial fonál fényes kgr 530 lei
Vastag 4 szálás fonál külf. „ 480 lei
Belföldi 1 szálás fonál jó „ 320 lei

Felvető fehér és szürke színben

Leszővők, rajzok, szövészek és ollók legolcsóbb bevásárlási forrása.

Szőnyegek szakszerű javítása

3238 **Székelynél**

Pictor Grigorescu (Mészáros)-utca 4.

Rézkarca-kiállítás nyílik meg holnap az Ujságíró Klubban

Aki nem tulságosan buzog a képekért, az is képrajongóvá válik, ha megtekinti azt a rézkarca-kiállítást, mely vasárnap délelőtt felkerül az Ujságíró Klub falaira. A rézkarca egy egészen különös műfaj, amely csak akkor határos, ha valódi és elmélyült művészetet reprezentál. Magyar, angol és francia mesterek műveit hozták Nagyváradra és a névsor már maga elegendő, hogy hódolat és föltétlen elismerés fogadjon.

Iványi-Grünwald, Prihoda, Glatz Oszkár, Perlmutter, Rényes Adolf, Magyar-Mannheimer, Réti István, Zádor és Vaszary képviselik a magyarokat.

Mind azok közül valók, akiket nemcsak a budapesti kritika ismer el magyar klasszikusoknak, de Nagyváradon van például Iványi-Grünwaldnak arról a képről készült rézkarca is, amelyet a pittsburgi kiállításon megvásárolt az Egyesült Államok kormányára.

Ugyancsak szerepel a híressé vált Iványi-Grünwald-kép, a „Tördőzők”, amely a budapesti Zrinyi-gárda fellobbanására a rendőrség bevetését a nagykereskedői kirakataiból.

Prihoda színes „Farsangi öt fej”, Perlmutter „Sváb család”, ja az „Özvegő nő”, mely Fényes Adolf remeke, Réti táncosnő aktjai és Gatzól az „Ebédelő paraszt pár” fellelkesítő élményszámba mennek.

Külön érdekességgel bír

Dorain francia és Ludvig Hirsch angol testművészeknek a külföldi művészi folyóiratokban elragadtatással méltatott palesztinai és afrikai illusztrációi.

Zsidók a szentfalnál, Jeruzsálemi utcáriszletek, Tel Aviv, az Olajhegy, a zsidó nosztalgia ébrentartó témái is ott található a gyűjteményes rézkarca kiállításban.

Karl Bauer, Rüdiger és J. Nathusius színes és fekete karcai mind olyan művészi remek, amelyekről csak entuziazmus hangján lehet szólni. Karl Bauer: „A szerzetes kísértésbe hozása” című rézkarcaiban benne él, vijjog és küzd a lelojtott vágyak minden vad és robbanó dinamikája. Ezzel ellentétben másik alkotása „Az ágyra hulló nő”-ben ott irzik és liheg mind az a leplezetlen szenvedély, amely a világ vérkeringéséből sohasem fog el.

Minden rézkarcon ott van a művész eredeti kézjegye s az árak oly nevelésesen olcsók, hogy gyakran az autogramtőzsdé a képek nélkül is beváltanak.

A gyűjteményes rézkarca kiállítás vasárnap délelőtt 11 órakor nyílik meg az Ujságíró Klub termében, amelyek az egész nagy közönség számára a kiállítás idejében minden délelőtt nyitva tartatnak.

Cipész iparosok gyűlése.
Felkérjük az ipartestület összes cipész iparosait és a cipészek szövetségének tagjait, hogy febr. 20-án azaz vasárnap délelőtt 9 órakor az iparoskör helyiségében rendezes évi közgyűlés céljából teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel az elnökség.

Jacob prefektus nyilatkozata az állampolgárok ellenőrzése ügyében

Jacob József prefektus tegnap délután érkezett haza Bukarestből, ahol néhány napig tartózkodott. Az Estilap munkatársának kérdésére a prefektus bukaresti utjáról a következő nyilatkozatot tette:

— Egyes fontosabb, de bizalmas természetű közigazgatási szervezési ügy elintézése céljából tartózkodtam néhány napig Bukarestben, egyben a megyei költségvetés elkészítése ügyében folytattam tanácskozásokat. Michis megyei főszámvevő úr hétfőn Bukarestbe utazik, hogy átvegye az utolsó instrukciókat, melyek után a legrövideb időn belül

a megyei tanács elé terjesztjük a költségvetést.

Megkérdeztük a prefektust, hogy az állampolgárság újabb ellenőrzése ügyében tegyen megnyugtató nyilatkozatot, mire kijelentette, hogy

az újabb ellenőrzés az érdekeltek célját szolgálja

és valószínűnek tartja, hogy a városi hatóságok felterjesztésére a belügyminiszter úr olyan intézkedést fog tenni, amely megkönnyíti az állampolgársági névjegyzékbe való felvételét azoknak, akik eddig még bármi okból onnan kimaradtak.

A katonaszökevény végzete

A vonat alá került menekülés közben

Ma reggel telefonon értesítették a mentőket, hogy az Össi vasuti állomás közelében egy szerencsétlenség történt. Fazekas Sándor, körösgyiresi lakos, aki tizenhárom év óta csavargó és még a szülői háztól is elbujdosott, ma reggel a körösgyiresi csendőrség kezébe került.

A csavargót, akit mint notórius katonaszökevényt már régóta nyomoznak, azonnal letartóztatták és Nagyváradra akarták bekísérni.

Alig indult meg azonban a vonat, a vakmerő fiatal ember leugrott a robogó vonatról. A kísérő altiszt utána kapott és ezzel halálos szerencsétlenségtől mentette meg. Fazekas Sándor így is a vonat kerekei alá került, a vonat a jobb lábát zuzta össze.

A nagyváradai mentőket telefonon hívták ki a helyszínére és a súlyosan sebesült katonát a csapatkórházba szállították be, ahol azonnal orvosi kezelés alá vették.

Exhumálják

a gyanus vércsatorog halottát

Néhány héttel ezelőtt Vércsatorog községben halva találták Gál János gazdálkodó feleségét. Az asszony rokonainak feljelentésére a csendőrség letartóztatta Gál Jánost gyilkosság gyanúja miatt; a rokonok ugyanis azt állították, hogy Gál megfojtotta feleségét. Gált a csendőrök behozták Nagyváradra az ügyészségre, ahol a vizsgálóbíró letartóztatásba helyezte.

Most aztán Gál János ügyvédje utján azzal a kéréssel fordult az ügyészséghez, hogy rendelje el feleségének exhumálását. Gál ugyanis ártatlanságát akarja bizonyítani és az exhumálás költségeit hajlandó saját zsebéből fedezni.

Plótus vizsgálóbíró helyt adott Gál kérésének s ma délelőtt Gerő Sándor dr. törvényszéki orvosszakértővel és Petruc királyi ügyészszel kiszállt a helyszínre, hogy az exhumálást és ennek nyomán a vizsgálatot lefolytassa.

A nyomor vándora

Az elmúlt éjjel egy cirkáló rendőr a Victoriei (Kolozsvári ut) közepén egy 30—35 év körüli munkáskülsejű emberre bukkant. A szerencsétlen ismeretlen vándor rongyosan, halálápadtan, összefagyva ott hevert az utcai közepén. A rendőr kocsit hozatott és az eszméletlen emberi bevitte a rendőrprefekturára, ahol Hrihor ügyeletes rendőrtisztviselő forró teát hozatott és lassankint öntudatra hozta az ismeretlen vándort.

Kihallgatása alkalmával elmondta, hogy Reigl Viktornak hívják, harminc éves, brassói lakos. Hónapok óta a legnagyobb nyomorral küzd és elhatározta, hogy Jugoszláviába vándorol ki.

Gyalog indult el a nyomor or-

szágutjának, de Nagyvárad határában már elfogyott minden ereje.

Az éhségtől, a fáradságtól összeroskadt és reggelig bizonyára megfagyott volna, ha a rendőr rá nem akad.

A nyomor szerencsétlen vándorát a Biharmegyei kórházba szállították be, ahol gondos ápolásban részesítik, hogy munkakerjét visszanyerhesse.

— Főnök úr, itt van egy ember, állást keres, de siker!

— Nem baj, tegyék a reklamációs osztályba!

A Nagyváradai Hitelbank mérlege

Ma teszi közzé múltévi üzlet-eredményét a Nagyváradai Hitelbank R.-T., amely Perczel Adolf dr. irányítása és Grósz Ignác és Kelemen Vilmos igazgató vezetése mellett a váradai piac egyik jelentős intézetévé erősödött.

A mérleg adatai szerint az intézet a hatmilliónyi alaptőke mellett — a tartalékalapoknak felelősséggel történt dotálása után is — közel egymillió tiszta hasznot ért el, ami a körültekintő és gondos vezetés bizonyítéka.

Az intézet iránt fenálló változatlan bizalom jelle a 23 milliót meghaladó betétállomány.

A Nagyváradai Hitelbank Rt. évi rendes közgyűlése március 1-én délután 5 órakor lesz.

A mai

zürichi nyitás

BUKARESTI 310 —

BERLIN 12319 — PARIS 2036 —
NEW-YORK 51987 PRAGA 154050
LONDON 252175 B. PEST 90.90
BECS 735750 MILANO 225750

LEVELEZÉS

BOLDOGSÁGOM! Imádot — egyetlen kincsem. Legszenvedőbb titkos jegyesem. Ne csüggedj, bizál bennem. Szellemileg szüntelen veled vagyok. Millió csókkal vagyok imádó Lillád-jegyesed. 821

FÉL barna bőrkesztyű elveszett 100 leit fizet megtalálójának V. locitas garázs, Ciorogariu püspök (Uri) utca 14. 836

L. Egy rendkívül becsületes megtaláló a kiadóba a kölcsönkért 200 lejjel együtt letétbe helyezte a fájerezés közben csöppségétől ellopott félselyem zsebkezdőt. Átvehető. 833

FÜGGETLEN uriember szörazó és mozipartnere lenne 20—30 éves asszonynak vagy leánynak. Levelet „Tisztetség” jellegre a Hegedüs hirlapirodába. 837

EBINGS St.-né telefonszámot elfelejtett írni, nem tudom hívni. Azonnal választ. 822

ALKALMAZÁS

FOGTECHNIKUS, ki mesteri diplomával rendelkezik, elhelyezést keres. Levelet „Kitűnő munkaerő” jellegre a Hegedüs hirlapiroda továbbít. 785

ÜGYES megbízható minifőzés, főzés nem fontos, felvétetik. Mezőropl szálloda portás. 823

FIATAL detailista kereskedősegéd elsőrangú munkára állandó belépésre állást nyer. Schwartz Farkas és Fiai, Vlahuta (Szent János) utca. 828

KÉZI szmírnázó munkás felvétetik. Vlahuta (Szent János) utca 29. szám. 829

KERESÜNK azonnali belépésre perfect könyvelőnt, ki jó számoló is. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével „Gyors munkaerő” jellegre a kiadóhivatltba kéretnek. 835

JOBBI IZR. leány, főzni tud, mindenesnek, kisebb uricsaládkhoz ajánlkozik. Avram Jancu (Kosuth) utca 7. házszám. 818

Convocare.

Banca de Credit din Oradea-Mare S. A. își va ținea a
XXIV-a adunarea generală ordinară anuală

la 1 Martie 1927 orele 5 p. m. în localul său propriu, la care îi invită prin aceasta pe onorații acționari.

ORDINEA DE ZI ADUNĂRII:

1. Hotărârea asupra dării de seamă a consiliului de administrație și a cenzorilor referitoare la socotelile finale și la bilanț din exercițiul 1926, precum a lua măsurile pentru întrebunțarea beneficiului net și stabilirea dividendelor.

2. Descărcarea Direcțiunii și Cenzorilor.
3. Modificarea statutelor.
4. Alegerea consiliului de administrație.
5. Alegerea consiliului de cenzori.
6. Alegerea consilierilor în consiliul de administrație.
7. Eventuale propuneri.

Oradea, la 2 Februarie 1927.

Consiliul de administrație.

Avertisment la §-ul 38 al statutelor.

Acționari care voiesc să ia parte la adunarea generală vor trebui să depună acțiunile lor până la miez de zi la premergătoare adunării generale, sau dacă aceasta este duminică, sau sâmbătă până la miez de zi la premergătoare acesteia, la casieria societății sau la institut indicat în convocare de către Consiliul de administrație, eliberându-se revers conținând numărul voturilor sale și care i-i servește și drept bilet de intrare. Această dispozițiune se vor aplica și mandatorilor.

Meghívó.

A Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság

XXIV. évi rendes közgyűlését

folyó évi március hó 1-én délután 5 órakor saját üzleti helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívjuk.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Az igazgatóságnak az 1926. évi zárszámadások és mérleg feletti jelentésére vonatkozó határozathozatal, nemkülönben a tisztajövedelem felosztása és osztalék megállapítása feletti intézkedés.

2. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.
3. Alapszabály módosítás.
4. Igazgatóság választása.
5. Felügyelőbizottság választása.
6. Igazgatósági tanácsosok választása.
7. Esetleges indítványok.

Nagyvárad, 1927. február hó 2.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetés az alapszabály 38. §-ára.

Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik a közgyűlést megelőző napon délig és ha ez ünnep- vagy vasárnapra esnék, az ezt megelőző napon délig, részvényeit a társaság pénztárába, vagy más a társaság igazgatósága által hirdetményben megjelölt pénztárába letenni, hol az illető, szavazat számát előtűntető és beletűntető is szolgáló tértívvel látatik el. Ugyancz áll a hatalmazottakra is.

A Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság 1926. évi zárszámadása**Vagyon****Mérleg-számla****Teljes**

	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Pénztárkészlet			3,689.252	23	Részvénytőke				
Váltók			13,345.753	08	Tartalékok:			6,000.000	
Törl. jelzálog kölcsön			19.415	91	Rendes tartalékalap*	1,180.000			
Adósok folyószámlán fedezet mellett			12,418.777	83	Kétes követelések tartaléka	12.772	75		
Értékpapírok			229.308		Tisztviselői nyugdíj-alap**	375.000			
Idegen pénzek			1,336.091	75	Balog Vilmos segélyalap	35.000			
Ingatlan			1,000.000		Betétek			1,602.772	
Felszerelések			218.572	50	Fel nem vett osztalékok			23,375.686	
Nyilvántartási számlák	33,198.074	85			Kifizetetlen napibiztosi díjak			89.378	
					Előre bevételezett kamatok			5.229	
					Nyilvántartási számlák	33,198.074	85	200.000	
					Nyereségáthozat a múlt évről	13.512	16		
					Ezidei nyereség	970.592	40	984.104	
			32,257.171	30					
					* Ezidei hozzájárulással	1.280.000	lei		
					**	400.000	lei		
								32,257.171	

Tartozik**Veszteség- és Nyereség-számla****Követel**

Veszteség	Lei	b.	Lei	b.	Nyereség	Lei	b.	Lei	b.
Üzleti költségek			579.660	40	Nyereségáthozat a múlt évről			13.512	
Tisztviselői javadalmak			1,568.948	90	Kamatok, jutalékok és egyéb jövedelmek			3,371.700	
Adók			412.121	30	Házbérijövedelem			309.622	
Kétes követelésekre tartalékolva			150.000						
Nyereségáthozat a múlt évről	13.512	16							
Ezidei nyereség	970.592	40	984.104	56					
			3,694.835	16				3,694.835	

Oradea, 1926. december hó 31-én.

Grosz Ignác igazgató.
expert contabil

Az igazgatóság:
Sulyok István elnök.

Kelemen Vilmos h. igazgató.
expert contabil

A Felügyelő-bizottság:
Dr. Bolchis Victor elnök.

Oláh Lajos pénztárnos

Boros Jenő
Dr. Perczel Adolf

Catana Aurel
Seitan Jonel

Eichner Sándor
Weinberger Lajos

Dr. Grünstein Bernát
Resztytis bernát

Dr. Kaufmann Gyula
Lupancea Gheorghe

Dr. Kovács Zsigmond
Pecurariu Aurel

LAKÁS

TÖBB csinos egy ágyas butorozott szoba, központban azonnalra fűtés, világítással együtt, havi 1500 leiért kiadó. Bővebbet „Metropol” szálloda portásánál. 438

ÜZLETHELYISÉG raktárral, májusra kiadó. Értekezni lehet Grosz Bélánál, Avram Jancu (Kosuth) utca 4. 810

KÉTSZOBÁS szőlőlakást, mellékkelhelyiségekkel, villanyvilágítással és vízvezetékekkel keresek esetleg butorozva. Ajánlatok helyben a Lloydul Román biztosítóhoz, Cosbuc (Szalárdi) utca 4. kéreknek. 833

KÖZPONTBAN csinos butorozott szoba hölgy részére kiadó. — Cím: Industria Bankban. 824

KÉTSZOBÁS, konyhás lakás, mellékkelhelyiségekkel azonnal átadó. Smigrovsky, Ciprian (Hodosy Miklós) utca 12—4 között. 830

VITÉZ Mihály (Nagyjacsi) téren üzlethelyiségek, pince raktár kiadó. Értekezni Gitye-gyár. 827

FELES üzlethelyiséget keresek a Ferdinánd király (Rákóczi) uton. Ajánlatokat zárt borítékban „Üzlet” jellegre a Hegedüs hírlapirodába kérek. 834

KIADÓ forgalmas helyen vegyeskereskedés lakással. Cím Hegedüs hírlapirodában. 838

ADÁS-VÉTEL

1 db. 8 szárnyu és 1 drb. 12 szárnyu teljesen új iker ablak, felvasalva olcsón eladó. Topsal, Str. Averescu (a Bulv. Reg. Ferdinand és A. Treb Laurian-Pereces-utcát összekötő új utca.)

KÖZPONTBAN levő 4 szobás magánház elfoglalható lakással eladó. Újvárosban modern magánház elfoglalható 600.000 lei. Magánházak, szőlők, gyönyörű lakással. — Háromszobás modern lakás. Egy-szobásak. Butorozott lakások. Irodahelyiség központban. Balázs-nál, Jorga Miklós (Zöldfa) utca 21. Telefon 815. 831

VALÓDI 5—6 hónapos faj farkaskutyát vennék. Calea Victoriei (Kolozsvári) utca 92. Danése. Délben 1—2-ig. 825

ANTIK comode, Biedermayer szalon, asztalok, székek eladók. Delavrancea (Rtoók Zsigmond) utca 30. I. 826

EGY kisebb cukrászdába vagy bodegába való berendezés jutányos áron eladó. Értekezni lehet: Vlahuta (Szent János) utca 66. 814

MEGVÉTELRE kerestetik tüzetmentes pénzszekrény ár és mérték megjelöléssel. Cím a kiadóba. 832

ÜZLETEMBŐL visszamaradt képeket, porcellánokat, butorokat, komplett hálószobát, nagy mahagóni tükröt, régiségeket, dísz-tárgyakat, legolcsóbban kiárusított Simon, Károly herceg (Szilágyi Dezső) utca 29.

INGATLAN

ELADÓ fél ház: Négy komplett modern háromszobás lakás, melyből egy azonnal átadható. Három souterain lakás. Aurel Vlaicu (Vámház) utca 39. Bleyer. 720

KÜLÖNFÉLÉK

ELSORENDÜ angol és francia varrónó, ki Spitzer Bélánál évekig dolgozott, házakhoz ajánkozik, vidékre is megy. Cím: Róth Anna, Caragiale (Nyária) utca 8. 780

Sonnenfeld Adolf-nyomda s. 6